



# ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

## С ПЕРВОГО ДНЯ ВОЙНЫ



Существует крылатое выражение: «Связь – это нервы войны». Более миллиона связистов участвовали в сражениях Великой Отечественной, обеспечивая связью фронты, армии, дивизии, полки, батальоны и роты. Среди них Андрей Андреевич Самсонов, который всего лишь за четыре дня до начала войны после выпуска из военного училища лейтенантом был направлен для прохождения службы в батальон связи моторизованной дивизии в Брестскую область, на самую западную границу.

### От Бреста до Сталинграда

Андрей Андреевич родился 26 декабря 1920 года в селе Звягино Козельского района Калужской области. Сейчас ветерану уже 102 года, и время неумолимо стирает из его памяти события минувших лет. Но, к счастью, кое-что из рассказов помнит его дочь. «В нашей семье



## ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

родители очень редко рассказывали о войне: слишком тяжелыми для них были воспоминания, – говорит Галина Андреевна Самсонова. – Поэтому, к сожалению, я мало знаю об этом отрезке жизни родителей».

...Ранним утром 22 июня 1941 года войска Брестского гарнизона одними из первых встретили вторгшиеся в нашу страну вражеские полчища. Благодаря многолетним поискам мы знаем очень многое об обороне Брестской крепости, о ее героях, павших и тех, кто выжил и встретил долгожданную Победу. Но о судьбе частей и подразделений, которые оборонялись севернее и южнее города, известно меньше. Многие из них погибли в первые дни войны, ведя неравные бои с превосходящим по силам и огневой мощи противником, либо сгнули в «котле» под Минском. Так случилось и с дивизией Самсонова, которая в предрассветных сумерках подверглась ураганному артобстрелу и бомбардировкам немецкой авиации и была рассеяна, понесла тяжелые потери.

«Папа рассказывал, что связисты на войне обеспечивали связь с риском для жизни. Это был настоящий ежедневный подвиг. Провода, которые были проложены по земле, постоянно рвались от осколков при артиллерийских обстрелах и бомбежках, под градом пуль и снарядов нужно было во что бы то ни стало найти обрыв и восстановить связь. По физическим усилиям и моральному напряжению это все равно, что сходить в атаку. Только в атаку бегут все вместе, а на линии ты один», – делится воспоминаниями о редких рассказах отца Галина Андреевна.

Андрей Андреевич с тремя сослуживцами-связистами и примкнувшими к ним пограничниками отходил на восток, прорываясь с боем через вражеские заслоны, обходя занятые гарнизонами противника белорусские села и деревни. Им удалось избежать окружения под Минском, в которое попали части 3-й, 10-й и 4-й армий Западного фронта, и пробиться к своим. Их отправили на сборный пункт в Могилев, где Самсонова назначили начальником радиостанции 10-го отдельного батальона войск воздушного наблюдения, оповещения и связи (ВНОС).

Андрей Андреевич Самсонов участвовал в обороне столицы, а затем был направлен в Сталинград. Здесь ему суждено было пережить один из самых страшных дней в обороне города на Волге. 23 августа 1942 года около тысячи немецких самолетов нанесли бомбовый удар по Сталинграду. Всего за несколько часов город был практически стерт с лица земли, погибли более 40 тысяч мирных жителей. «Вспоминая этот день, отец рассказывал о неумолкаемом страшном грохоте от взрывов бомб. Кругом рушились стены, город полыхал, и Волга была охвачена огнем от загоревшейся нефти, вылившейся в реку из пробитых цистерн. Казалось, что огненный смерч пронесся по Сталинграду, выжигая все на своем пути. Обезумевшие от ужаса горожане металась по улицам, прячась по подвалам, которые тут же оказывались заваленными обломками зданий», – говорит дочь ветерана.

**«На руках носить не обещаю...»**



## ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

Самсонов прошел всю Сталинградскую битву, принял участие в контрнаступлении наших войск. После освобождения Белоруссии в 1944 году его батальон перебросили в город Барановичи, где Андрей Андреевич и встретил Победу. Радостную весть об окончании войны ему принесла молодая связистка Еликонида Попова.

«Моя мама работала при штабе и первой в части узнала о капитуляции Германии. Радость настолько ее переполняла, что она поспешила поделиться ею с боевыми товарищами. Собравшиеся в столовой на импровизированный ужин однополчане решили ее как вестника Победы качать на руках, но мама узнала об этом и не пошла туда: скромная была и строгая. Поклонников у мамы было много, но завоевать ее сердце смог только отец. Симпатичный, веселый, хороший танцор, он со словами: “На руках носить не обещаю, но дровами будешь обеспечена” – предложил ей выйти за него замуж. Мама согласилась. Вот так мало тогда нужно было для счастья – любовь и тепло», – с улыбкой вспоминает Галина Андреевна.

После войны Самсонов возглавлял в Белоруссии центр по подготовке радистов. Его знания и навыки, полученные в годы войны, оказались востребованными при обучении молодого пополнения. Но у Андрея Андреевича было жгучее желание продолжить собственное образование и закончить военный вуз. Наконец, с третьей попытки Самсонов поступил в Военную академию противовоздушной обороны в Калинин (ныне Тверь), после выпуска из которой служил в Ленинграде, Архангельске, Забайкалье. И повсюду за ним следовала его семья.

В звании подполковника в 1968 году Самсонов демобилизовался из армии и приехал в Липецк, где продолжилась его теперь уже трудовая деятельность. За годы работы на разных должностях Андрею Андреевичу неоднократно объявлялись благодарности.

После ухода на заслуженный отдых Самсонов сопровождал туристов по местам боевой славы, работал во Всероссийской общественной организации ветеранов войны, труда, вооруженных сил и правоохранительных органов.

В 2015 году ветеран участвовал в параде в честь 70-летия Победы в Великой Отечественной войне на Красной площади, многие годы был почетным гостем мероприятий, посвященных годовщине военного парада 7 ноября 1941 года.

Заслуги Андрея Андреевича Самсонова в деле служения Родине отмечены орденами Красной Звезды и Отечественной войны II степени, медалями «За оборону Москвы», «За оборону Сталинграда», «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» и другими наградами.

Сотрудники СУ СК России по Липецкой области не оставляют ветерана без внимания, навещают его, поздравляют с праздниками. В благодарность за поддержку и заботу Андрей Андреевич поделился с офицерами секретом своего долголетия. Он убежден, что движение



# ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

дает жизнь, а сохранить хорошее самочувствие и бодрость духа все эти годы ему помогают занятия физкультурой.

**Юлия Кузнецова, СУ СК России по Липецкой области.**

## Изображения



26 Апреля 2023

Адрес страницы: <https://pressa.sledcom.ru/Gazeta/-8-110-28-aprelya-2023/item/1784639>